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volt egyszer egy családapa s an- 
nak volt négy fia. A nagyobbikat 

öldmivesnek hagyta, a másodikat 

parosnak s amint nőddögéltek a 
fuk, kerestek a házhoz s már in- 

ml ább futotta a kiadásokra. A két 
kisebbik és kedvesebbik fiát már 

anittatta, neveltette az apa s igy 

lett az egyikből gyáros s a másikból 
bankigazgató. S amig a két kiseb- 
hk fiu gazdag, vagyonos s minden- 
Eáltal tisztelt és magasztalt em- 
ber lett, addig a két nagyobbik 
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nagyobbikat, senki meg nem látta, 
észre nem vette, sőt még gazdag 
testverei is, más utra tértek, hogy 
ne találkozzanak velük. Azt elfe- 
ljtették, hogy a két testvér keser- 
ves izzadságának, verejtékének az 
árán lettek ők a társadalomnak ki- 
válóságai. 
Az atvának esetleg fájhatott, hogy 

látta gyermekeinél azt a nagy el- 
ülönülést, amely a társadalmi 
hndszer 
édes gyermekeit egymástól, de a vé- 
gén ő maga is - mivel kisebb 
gyermekeinél mindig jóléthen, fé- 
nyes ellátásban részesült. mig a 
nagyobbaknál csak a nyomort. a 
szükséget látta s mindig csak a 
pánaszt ballotta - elhidegült a 
vegényektől. Meghallgatta ugyan 
Mnaszaikat, de aztán ezzel ki is 
Mrült irántuk érzett atyai szere- 

egszel 
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Ahdi J0% hépzelem el a magyar párt Mii ebelében muűködő közgazdasági zap wakosztályt, melynek tagjai a ban- 
es ok, gyárosok, kisiparosok és föld- 

mivesek egvyetemes osztályaiból van- 
lak ösezrállitva. Én nem tudom, 
Eki hogy képzeli el, de én ugy gon- 
olom. valamint a tüz a vizzel se- 
e össze nem egyeztethatő, éppen 
ál az olyan ellentétes érdekü osz- 
ályokat, mint a gyárosok és kis- 
arosok, valamint a bankosok és a 

asárnA 

A jjegi 
árusi 
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) és le 

jdons 
műső 
fél imivesek, egy kalap alá vonni a 
Beta etetlenségek közé tartozik. S 
Ah ; tetlenség ugyanakkor, mint egy 
áte atvának egyformán dédelgetett 
vit. hmekeiként tekinteni e négy kü- 

eye érdekü osztályt, mert ha 
R sak e édes gyerekkánt találja a 

KOSsztály kezelni, ugy a másik a. Kel 
dries " jlés ri ! Men llentétén mostohává válik. 

m amesak arról kell itt, hogy 
mer xvyen hogy egy évben egyszer 

i a E ; zolja aga szájaize szerint kipana- 

falán könyvben is kiadjuk. Ha 
ögy arról is kell, hogy szó legyen, 
dek sokszor nagyon ellentétes ér- 
öbb ntő panaszokat is a fel- 
et e mok elé kell terjeszteni s 
sát ts beleges állanotok orvoslá- 
i, getni, mint például jelenben 
é töldy amint tudva van. az iparos 

mives osztályt a Toppani el- 
elhetellen teherként rázuduló 

ese az életbőf 
Irta : Bárdos Péter 

visszamaradt a szegénységben, a 
nyomoruságban s amig a két kicsit, 

megcsodálta, s tisztelte, addig a két 

folyvamán elválasztotta 

kétszer összeülünk, aztán ki- 

magát s azt meghallgatjuk s 

POLITIKAI 

vállókamat teher roppantja össze. 
Ilyen s ehhez hasonló számtalan 

esetben el nem képzelhetjük, hogy e 
két osztály élelmentlési ügye, egy 
hatalmas érdekelt bankvezér, vagy 
gyártulajdonos kezében, kellő és 
késhegyig menő védelmezőre ta- 
lálna. Mert ezt valóban olybá gon- 
dolhatjuk megtörténendőnek, mint 
amelyik ember egykor fölhágott egy 
fára és vágta a fejszéjével azt az 
ágot, amelviken ült, mig az ággal 
együtt le nem esett. De én azt hi: 
szem, hogy a mi mesebeli édes- 
atyánknak van annyi esze, hogy 
nem vágia maga alaii a fál a leesé- 
sig, azért esetleg, hogy két nyomo- 
rult gvyeremeke elvérzését megaka- 
dályozza, Hiszen aznkra ugyis csak 

a tolvaj soffört. 

(Cluj-Kolozsvár, okt. 26. A Mai 
Világ tud). Tegnap este sulyos ki- 
menetelü autobuszkatasztrófa tör- 
tént a feleki tetőn. Egy bukaresti 
autóbusz, mely husz munkással 
megrakodva Nagvbányára tartott, 
tegnap este 11 órakor a feleki tető 
egy kanyarodójánál kirepült a me- 
redek uttestről és csak egy utjelző 
cölöp mentette meg, hogy a mély- 
ségbe ne zuhanjon. A szerencsét- 
lenséget a sofför idézte elő, akinek 

sem vizsgája, sem gyakorlata 
nem volt arra, hogy autót ve- 

zethessen. 

Az autóbusz öszes utasai megse- 

Tizenegy sulyos sebesült 

besültek. Mindnyájukat beszállitot- 
ták a klinikára, azonban csak 

Az erdélyi 
(Cluj-Kolozsvár, október 26.) A Bu- 
dapestről érkező távirai hiradások ar- 
ról számolnak be, hogy a Helikon iró- 

gárdájának vendégszereplő tagjait to- 

vábbra is a legmelegebb szeretettel ün- 

neplik. Ma este az „Otthon" irók és 
hirlapirók köre ad diszvacsorát az er- 
déilyi irók tiszteletére. 

Igen jelentöős esemény az, hogy La- 

hovari budapesti román követségi ta- 

nácsos, a jelenlegi román ügyvivő, 

szombaton fogadóestélyt rendez a He- 

likon tagjainak tiszteletére Azt jelenti 

télyt a Helikon iróinak tiszteletére s 

p 

a választósokkor van szükség. 
Egy kissé gondolkozzanak rajta 

vezető uraim, hogy vajjon önök ezt 
a mi mai ilyetén helyzetünket he-! 
lyesnek és 
ják-e? 

Én ugy gondolom, hogy egy fa- 
zékban egyszerre csak egyféle ételt 
lehet főzni, hogy az jóizü és meg- 
ehető legyen s amellett megkiván 

elfogadhatónak tart- 

tatik. hogy a fazék a főzés alatt le- 
gyen befödve a maga fedőjével. mert 
ha egy fazékban egyszerre négyféle 
éteit akarunk megkésziteni, a végén 
nem lesz az étel megehető. 

A politikában lehet egyféle a vé- 
lemény, avagy a körülmények kény- 
szeritő kivánalmai folytán esetleg 
lehet egyféle az irányitás, de a meg 
élhetés küzdelmében e négy társa- 
dalmi osztály számára a megélhetés 
biztositásának tekervényes utait egy 
irányba terelni képtelenség. Mert 
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azt tudjuk, hogy habár minden tár- 
sadalmi osztályunknak nehéz és 

munkával kell biztositania 
megélhetését, de a megélhetés bizto- 
sitásának az elérhetésénél, vagy a 
megélhetési módozatok esetleges 
könnyitésénél sokszor elhárithatat- 
lan akadályok, vagy ellentétek fej- 
lődnek ki, melyek egyszer egyik, 
máskor a másik társadalmi osztály 
érdekeit sértik és az erősebb érde- 
kek érvényesülhetéséért a legtöbb- 
ször eltolódik vagy háttérbe szorit- 
tatik a gyöngébb osztály érdeke. 
Azért négy ellentétes osztály ételét 
egy fazékban, egy időben, egy fedő 
alatt jól élvezhetőleg megfőzni le- 
hetetlenség. 

Félreértés kikerülése végett meg 
kell jegveznem, hogy távol áll tőlem 
s egyáltalán nem szándékom cik- 
kemmel, még gondolatban sem, sze- 
mélyekre célozni. . 

Borzalmas katasetrófa a Feleki-tetőn 

Azellonott antóbusz tulajdonosa gépkecsin üldözte 
aki kingrott a zenfolt kocsiból 

könnyebben sebesült 

tzenegynek volt sérülése su- 
lyosabb, akiket kar- és láb- 
törésekkel, kettőt életveszé- 
lyes belső sérülésekkel ápol- 

nak a klinikán. 

A többi kilene munkást, valamint 
az alkalmi soffört, Costica Voino- 
viciát, kisebb sérülések bekötözése 
után elbocsátották a klinikáról. 
Voinoviciut a rendőrség vette őri- 
zetbe, ahová időközben megérke- 
zett a tulajdonosa is az autóbusz- 
nak, Costicá Jonescu, bukaresti ga- 
rázstulajdonos. A jegyzőkönyvvek 
szenzációs eredménnyel zárultak. 

Voinoviciu lopta az autóbuszt 

Jonescutól és a garázstulajdonos 

feleszil a kolozsvári kiinikán, kilenc ember 

nyomában volt és üldözte, hogy azt 
visszaszerezhesse. 

Amikor meglátta az autótol- 
vaj, hogy üldözik, őrült iram- 
ban száguldani kezdett, 

de a luxusautóval és teher nélkül 
szaladó Jonescu kocsija csakhamar 
utolérte a megterhelt autóbuszt. 
És ez éppen a feleki tetőn történt. 

Voinoviciu ekkor eleresztette 
a volant és mindenre elszántan 
ki akart ugrani az autóbuszból, 

azonban meggátolta a pillanatok 
alatt bekövetkezendő katasztrófa. 
Az autóbusz teljesen összetört 

és használhatatlanná vált. 
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A HELIKON KÉPVISELŐI BUDAPESTEN 

A budapesti román követ fogadóestélyi 
ad az erdélyi Melikon iróinak tiszteletére 

magyar irodalom ünnepnapjai 
ez, hogy a román állam a maga ügyé- 
nek tekinti a romániaj magyar irók 
budapesti szereplését. A politikai ma- 
rakodások közepette olvan aktus ez, 

mely gyökeres változást jelenthet, mert 

egy eljövendő irodalmi Svájc hangu- 

latát idézi fel. A román állam végre 

belátja, hogy paját gazdagodását is je- 

lenti az erdélyi magyar kultura kivi- 

rágzása s ünnepének tekinti az erdélyi 

irók reprezentán:-ainak budapesti ün- 
nepét is Lahovari követ nyilván Bu- 

karest hozzájárulásával tart fogadóes- 

igy ennek rendkivül nagy jelentősége 

van. 

Az erdélyi magyarság minden köré- 

ben óriási örömet keltett a Helikon bu- 

dapesti sikere. Annál elitélőbi 

latkoztak mindenütt a m: 

vatalos bántó és rosszinő 

tartásáról a Helikonnal kapcsola 

Ma végre - nyilván a döntő siker ha- 

tása alatt - a magyarpárti hivatalos 

is tud lelkesedni a Helikonért : 

változást minden magvar csak jóleső 

érzelmekkel veheti tudomásul. 



Cluj.Kofozsvár, október 

mitpatront helyezett el, 
meggyujtott meye 
A patron rövid idő mulva felrob 

bant és darabokra szakgatta , 
alvó asszonyt. 
Borzalmas tette elkövetése után 
az anyagyilkos fiu megszökött, Or 
gágos körözőlevelet adtak ki el 
enő. 

mából nagy ünnepségeket rendez. éseeeeeeeeeeéteeetteea,, 
nek Csernovitzban, amelyen részt- mi azreseket fedezte 
vesznek az állami főméltóságok ís Hamis ) k fel a 

A kölcsönszerződés részleteit beszélte meg 
HBratianm Vintila a minisztertanmács nutám 

Az állami főméltóságok részvételével tarják meg Bukovina 
csatlakozási ünnepélyét 
terelnök Victor Antonescut utasi- 
tásokkal lát a el, aki tegnap este 
Párisba utazott. 
A minisztertanácson a többek 

(Bukarest, október 26. A Mai 
Világ tudósitójától.) Tegnap este a 
minisztertanács után Bratanu Vin- 
tila miniszterelnök dr. Rosenthal 
ügyvéddel, Victor Antonescuval és 
Bádulescu pénzügyi államtitkárral 
tanácskozásokat tolytatott, amelye- 

között a holnap megtartandó cser- 
novitzi ünnepségekre vonatkozó 
végső intézkedéseket állapitották stancába utaznak, hol vasárnap 

teljes számban. A csernovitzi ün- 
nepségek lezajtlása után pedig Kon- 

Banca Nationala krajovai 
ffiókiaánál 

(Bukarest, okt. 26). A Banca N, Egy8 ken a kölcsönszerződés részleteit 
Beszélték meg. rendezéseben, Bukovina csatlako- 
A tanácskozások után a minisz- ! zásának tizedik evtordulója alkal- 
ev...... v.ee .............. 

Borzalmas tömegkatasztrófák Bécsben 

meg. Ugyanis holnap, a kormany Dobrudzsa csatlakozásának ötvene- tionala igazgatóságához beérkezett 
dik évtordulóját ünneplik meg. jelentések szerint tegnap az esti 

pénztári vizsgálatnál 20 darab ha- 
mis ezrest talált a crajovai fiók 
pénztárossa a befizetett pénzek kö. 
zött. 
A hamisitványok kitünően sike 

. iltek és a megtévesztésig hason- Egy teljes menetsebességgel rohanó villamoskocsi Harak a valódi ozresekhez. A 1 S « misitványok jólsikerültségét jel féktörés folytán embereket és antókat gázoltel az ogy iv ca Alser-sirasson, a város másik pontján pedig két patazt an abo tatek 
villamos egymásba rohant 

(Clnj-I 
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den bankban elfogadták a hamis 
pénzeket a legcsekélyebb gyanu 

A Banca Nationala igazgatósi- 
gának feljelentésére erélyes vizs 
gálat indult meg országszerte, mert 
az a gyanu merült fel, hogy a hamis 
pénzeket, egy olvan hamisitó ban- 
da hozza forgalomba, amelyik az 
egész országra kiterjesztette mi- 

A két szerencsétlenségnelk 38 sebesültje és egy halott áldozata van 
A lengyel követ felesége idegsokiiot kapott 

(Bécs, okt. 26). Szerdán délután 
Bborzalmas tömegkatasztrófa történt 
az osztrák fővárosban. Az Alser- 
strasse és a Langé-strasse során 
egy teljes sebességgel rohanó vil- 

hatalmas erővel, hogy az egyik eze- 
relvény nagy lendülettel kirepült 

a sinekről és az utszélre zuhant. 

A borzalmas erejü összeütkö- 

aláhagyott, hogy az egyik korház- 
ban a halállal vívódik. 
A szerencsétlenség az osztrák 

tfővárosban óriási izgalmat keltett, 
mert Bécsben évek óta nem történt 

falandos 
nyugton, 

tott be, 1 

kumos fékje elpattant és a rohanó nagyobbszabásn villamos-szerenn zésnek bat sulyosan sebesült e........................ holdogit villamos kocsi rettenetes puszti- csétlenség. áldozata van. Hatályukat vesztették a köz jár veeti öt erints utvonal Csaknem ezzel egyidejüűlee a Mindket szerencsétlenség ügyé- y í A kolo járókelői között. 

Az utasokkal zsufolt villamos- 
kocsi embereket és autókat 
gázolt el, mig végül is belero- 

hant az utvonalon keresztbe 

Margareten Gurtelen is katasztrófa 
történt. Téves váltóállitás folytán 
két villamos egymásba rohant, oly 
...... eeé 

ben folyik a vizsgálat s eddig öt fe- 
lelős személyt letartóztattak. 

- . 

igazgatási tisztviselők 
rekviráló bonjai 

(Chij-Kolozsvór, október 26.) Or- 

tályához 

érkezett, 
hrtóztatá 
38 éves 

előtt a 
lakáskérdésben Besfális keépetlenséggei óutkolla mes 

édesenyját céu cseh adóhívatalnok 
(Prága, okt. 26). A szepességi Sa- minden emberi érzésből kivetkőzöt 

karovai községből érkezett jelen- adóhivatalnok tegnap éjjel tizenkét 
tések szerint egy odahelyezett cseh órakor tért haza lakására. EÉdesany- 
adóhivatalnok bestiális kegyetlen- ja már aludt. Az elvetemedett em- 
séggel legyilkolta édesanyját. A I ber édesanyja ágya alá egy dina- 

szágos fontosságu 
döntött ma a kolozsvári Tábla mel 
lett müködő közigazgatási biróság. 
Ismeretes, hogy julius elsején a 

belügyminisztérium rendeletet kül- 
dött a prefekturákra, melyben k 
li, hogy augusztus elsejétől a köz 
igazgatási tisztviselők rekvirálási 
bonjai hatályukat veszitik. 
A rendelet ellen a közigazgatási 

Htisztviselők a közigazgatási biró- 
sághoz felebbeztek, mely ma Davi 

Mescu tanácselnök vezetésével tár 
gyalta a háztulajdonosokat is érdek- 
lő ügyet. 
A közigazgatási biróság kimon 

dotta, hogy a közigazgatási törvény 
első szakasza értelmében nincs jó 

dönteni az ügyben. Vöntési joga 
ugyanis csak az esetben van, 

l felperes kárt szenvedett volna az 
államtól. Ez azonban nem áll fent, 
mert a rendelet világosan utasitja 
a tisztviselőket, hogy lakásadóikkal 

egyezzenek meg idejében, mert 4 
rekvirálást nem lehet a végtelenső 
gig tartani. 
A közigazgatási tisztviselők 4 

döntés értelmében nem lakhatnak 
tovább rekvirált lakásban. 
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Románia 
lednagyobb 
kollásboltja a 

Megedüs 
Mriapiroda zeneműosztálya. 
Jegyzék ingyen. a 
Oradea-Nagyvárat 

özött m 
omtala 
A terje. 

haladó postakocsiba 
amelyet pozdorjává zuzott. 
A szerencsétlenségnek 
egy halottja és tizenhat sulyo- 

san sebesült áldozata van, 
akik közül többeket haldokolva szállitottak be a kórházba. Az el- ragadt villamos-kocsi utasai között hatalmas pánik tört ki. Többen át- törték az ablakot és a járdára ug- ráltak. A menekülők közül többen életveszélyesen megsebesültek. 
Az egyik elgázolt autóban ült Lengyelország bécsi követe is, aki- nek semmi baja nem történt, fele- sége azonban az izgalmaktól ideg- 

sokkot kapott és szivverése annyira 

a csinc 

leuvesz 

fleörtén 
nyek legi 
Costica 

lucskábar 

Brailában 

folytatott 

A „Vig özvegy", „Luxemburg grófja", „Éva' szerző- 
jének: Lenár Ferencnek legszebb, egtökéletesebb, 

legujabb operettéje : 

A CAÁREVICS 
Premjiéreje a Magyar Szinházban : holnap este 

Speciális városi és utikabátok, 
külföldi I-a. nappabőrkabátok. 
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HEudapest legszebb és legelesébb mélynyomásu 
hetilapja. Kapható Románia minden lapárusánál. 4sak 20 lej. 
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világ tud) A világháboru után hom- 

Joktérbe került kalandorok pályaiutása 
egy mintára szabható, valahol lent 
tezdik, végül is pedig olyan sulyos 
pünökre vetemednek, amelyek a sza- 
Honkalandor fogalmát jóval fölülmul- 
ják. 
olozsváron akadtak gyakran idegen 
vidékekről származó kalandorok, de a 
zendőrség vagy lecsukta őket, vagy pe- 
dig kiüldözte a város területéről. Er- 
dély fővárosának legujabb vendége egy 
Costica Mocan nevüű nemzetközi ka- 
landor és rablógyilkos, aki a világhá- 
boru kitörése alkalmával kezdte, 

bejárta Románia legnagyobb fegy- 
házait és börtöneit, 

Halandos vére azonban nem hagyta 
nyugton, mig végül is Kolozsvárra Íu- 
tott be, hogy a környékbeli lakosságot 
oldogithassa". 

A vacarestii fegyház átirata 
A kolozsvári rendőrség bünügyi osz- 

dlyához tegnap többives gépelt átirat 
érkezett, amely elrendeli azonnali le- 
lartóztatását egy Costica Mocan néevü 
38 éves embernek, aki két hbéttel ez- 
előtt a legrejtélyesebb körülmények 
között meszökött jól elzárt cellájából és 
Womtalanul eltünt. 
A terjedelmes átiratból kitünik, hogy 
a csinos külsejü Costica Románia 
leuveszedelmesebb szabadlábon le- 

vő haramiája. 
flettőrténete vetekedik a detektivregé- nyek legbizarabb példányával is 

lostica ugyanis egy kis regáti fa- Moskában kezdte pályafutását. Késöbb Hrailában mint boltiszolga és kifutófiu alytatott aktivitást a félig becsületes élet keretei között, majd, hogy-hogy hem, veszi magának a bátorságot és hécbe utazik. Közvetlenül a háboru kitörése előtt 

bécsi és pesli iskolával a nyakán, 
mini elate-keztyüs, selyemnyak- Nandős fatal ember érkezik haza 

mtlófalujába 
menki sem tudta, hogy az egyszerü uasztgyermek honnan szerezte ezt a 

elegánciával bélelt „művelt- elai Csak sejtettek valamit, mert a 
1 génytelen Costica szomei rava- ne áltak a szeműüregben, mint aki- elkismerete nem egészen tiszta. ázháboru kifőrése Costicát nem 
a szülőfalujában. A nagyvi! sztikum" a fővarosba teszi át szék- ét. Az elsők között a konjunktura Némes A A 

1 mes lovagját is besorozzák. Tekintve, 
a regáti falu elemiiskolájának osztály 

u 
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át is csak kivülről hallgatta, 

MAI VvILAáG 

Kolozsvár környékén bujkál Románia legveszedel- 
mesebb szélhámosa 

A környékbeli csendő-ségek üldö 
cant. aki mint álfőhadnagy m 

őrnagyot, japán pincsikkel 
rabolt, gyilkosságért pedig 
fogytiglani kényszermunkára itélték 

Egyszer Jilavából, legutóbb pedig a Vacarestii 
közveszelyes kalandor 

közlegényként vonul be a brailai ez- 
redhez és codák csodája, egy hón 
mulva, már főhadnagyi ruhában grasz- 
szál. 

Orvgyilkosság a fronton 

A főhadnagy szabályszerü igazolvá- 
nyokkal volt felszerelve, amely szerint 
a román hadsreg tényleges tisztjének 
látszott. Egy évig tartott ez az álla- 
pot. 1916 nyarán azonban szerencsét- 
lenségére összetalálkozott egy Mihail 
Popesti nevü őrnaggyal, aki ráismert 
közlegényére és leigazoltatta. 

Costica nem jött zavarba. Úgy tett. 
mintha igazolványait keresné. ehelyett 
azonban revolverét szedte elő és 
szemrebbenés nélkül agyonlőtte 
az igazoltató örnagyot. 

A gyilkos alfőhadnagy Bukarestbe me- 
nekült majd a csapatokkal Erdélybe 
jött, ahol 

feltevések szerint kémkedett a né- 

met csapatoknak. 
Ezt rábizonyitani nem lehetett, de van- 
nak olyan dokumentumok, amelyek ezt 
látják igazolni. ; 

Több, mint háromnegyedévi dezer- 
tálás után Costicát letartóztatták és 
Í hadbiróság elé állitották, amely 

gyilkosság miatt tizenötévi fegy- 
bázbüntetésre itélte. 

A gyilkos álfőhadnagyot Jilavába 

zik Costica Mo- 
eggyilkolt egy 
ékszereket 

élet- 

/egyházból szökött meg a 

csukták, ahol három évet leült tizen- 
ötéves büntetésből. Közvetlenül a vi- 
lágbéke megkötése után azonban érthe- 
tetlen módon kikerül a fegyházból és 
ujra szabadon garázdálkodik. 
A veszedelmes haramia első tényke- 

dése páratlanul áll a romániai bűnese 
tek analeseiben. Bécsbe utazik, ahol 
két japán pincsikutyát vásárol magá- 
nak és a két betaniltott állatt segitségé- 
vel a legvakmerőbb kalandorstikliket 
követi el a Bécs-Bukarest között köz- 
lekedő expresszvonaton. Igy többek kö- 
zött 

kirabolta von Ernerin gróínőt, Len- 
gyelország volt bécsi nagyköveté- 

nek feleségét is, 
aki Románián keresztül utazott pát- 
riájába, magával vive milliós értékü 
ékszerit is. A nagykövet feleségének 
ékszereit a betanitott pincsik lopták el. 

Ujabb gyilkosság - élet- 
fogytiglani kényszermunka 

A különböző rendőrségekhez a bün- 
vádi feljelentések egész özöne érkezett 
a pincsikutyákkal garázdálkodó utazó- 
kalandor ellen. Két évvel ezelőtt Bras- 
sónál a detektivek szerencsésen el is 
csipik a szélhámost, aki - mielőtt még 
letartóztatták volna megszökik az 
üldözői elől és nyomtalanul eltünik. 

Costica a regátba menekül. Ekkorra 
már az ország összes rendőrségeit moz- 
gositották a veszedelmes haramia le- 
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fülelésére. Az ókirályságban valóságos 

hajtóvadászat indult meg ellene és egy 

szép napon Elsa Stoinesti községnél 

csapdába kerül. Egy Christea Iuon ne- 

vü csendőrörmester ugyanis nyomá- 

ba szegődik, akárcsak a hirhedt Balan- 

nak és üldözni kezdi a hegyek között. 

A bandita vesztét érzi közeledni. Hadi- 

csellel él és a csendőrök háta mögé 

kerül. EHogatása előit egy nappal 

egy elhagyott karámból megleste a 

nyomában járó csendőrörmestert 

és több lövéssel ártalmatlanná tet- 

te üldözőjét. 

A gyilkosság után 24 órával véres 

közlharc után, megsebesülve bár, de 

letartóztatták a vérengző haramiát. 

Cöostica tehát mgint biróság elé került, 
amely első fokon 

gyilkosság és különböző büncse- 

lekmények miatt életfogytiglani 

kényszermunkára itélte Costica 

Mocant, 

akit az itélet jogerőre emelkedéséig a 
vacarestii fegyházba zártak. 

Szökés a fegyházból 

Kolozsváriy 

A közveszélyes Costica féléven ke- 
resztül legcsendesebb lakója volt a va- 

carestii fegyháznak. Három héttel ez- 

előtt az örség rendes inspekcióját vé- 

gezte és amint a haramia cellájához 
érte, 

megdöbbenve tapasztalták, hogy az 

erös ajtóval elkülönitett zárka 

üres, lakója pedig nyomtalanul el- 

tünt. 

A szökés körülményeit még a mai na- 

1pig sem sikerült leleplezni. 

Azonnal detektiveket küldtek üldö- 

zésére, akik azonban annyit jelentet- 

tek a fegyház igazgatóságának, hogy a 
nyomok Kolozsvár határáig vezettek, 

itt azonban elvesztették szem elől Cos- 
ticát. 

A nyomozás eredményéről hivatalo- 

san értesitették tegnap a kolozsvári 

rendőrség bünügyi ocsztályát, amely 

hatalmas apparátussal látott neki az 

életfogytiglani kényszermunkára el- 

itélt fegyenc elfogatására. Valószinünek 

látszik, hogy 

Kolozsvár környékén bujkál a 

többszörös rablógyilkos, 

akinek elfogatására a csendőrséget is 

mozgositották. 

. 

- November 4-én tartja meg lorga 

pártja országos kongresszusát. Buka- 

restből jelentik: lorga prolesszor párt- 

ja november 4-én tartja országos kon- 

gresszusát. 

- Még mindig tart a petrólenmpa- 
nama vizsgálata. Bukarestből jelentik: 

lonescu vizsgálóbiró meg mindig Dam- 

bovitan tartózkodik, hol számos tanut 

hallgat ki a pelróleumpanamára vonat- 

hogy megállapitsa melyik petróleum- 

föld az állam és melvik magántársa- 

ságok tulajdona. 

- Nagyszabásn adópanamát fedez- 

tek fel Bukarestben, Bukarestből jelen- 

tik: A bukaresti IV. számu adóbhivatal- 

nál milliós adópanamát fedeztek fel 

A panamából kifolylólag az ügyészség 

letartóztatta Banica Negulescu adóföő- 

nököt és Enescu ádóágenst. 

. 

RUMÁNISCHER LLOYD Vagyont kereshet, ha rendszeresen olvassa. 
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Rövidesen befejeződik 
a marsaillei kikötó- 
munkások szírájkja 
(Mavrsaille, október 28.) A kikötő- 

munkások általános sztrájkjából 
kifolyólag az utasok ezrei rekedtek 
Marsailleba, ami a hajóstársaságo- 
kat kellemetlen helyzetbe juttatta. 
Ma végre sikerült több hajóstársa- 
ságnak a hajóindulást biztos tani, 
miáltal az iti rekedtek száma jelen- 
tékenyen csökkent. Remélik, hogy 
sikerülni fog huszonnégy órán belül 
az összes utasokat elszáltitani. A 
feszültség kikötőmunkások és ha- 
jóstársaságok között kezd eny- 
hülni és ehhez az enyhüléshez 
sokban hozzájárult, hogy sikerült 
a két fél között a tárgyalásokat 
meginditani, ami jó jel, mert a 
tárgyalások elől mindkét fél elzár- 
kózott. 

Remélik, hogy a teherforgalom 
is megindul rövid sen. ami nagy 
jelentőséggel bir, mert Marsailteban 
Franc aország hajózási teherforgal- 
mának nagy része bonyolódik le. 
A jelek szerint a sztrájk mihamar 
betejezéshez tog jutni. 
ee. 

Konfliktus tört ki az egye- 
temi tanárok és Angheleseu 

miniszter között 
Fizetésemelést és a főiskolai okta- 

tás reformjat kérik a tanarok 

(BEucuresti, okt. 25.) 
temi tanárok egyöntetüsen akeiót 
kezdtek az irányban, hogy Anghe- 
lescu közoktatásügyi miniszter vál- 
toztassa meg az egyetemi tanárok 
lakhelyéről szóló rendelkezését, 
amely szerint minden egyetemi ta- 
nár köteles ott lakni, amely egye- 
temi városban van a katedrája. 

Anghelescam miniszter nem volt 
hajlandó változtatni álláspontján, 
ami az egyetemi tanárok közötb 
nagy elégedetlenséget keltett. 

Miután az egyetemi tanárok kö- 
zött számos politikus van, könnyen 
megtörténhetik, hogy Anghelescu 
álláspontját megingathatják. Az 
egyetemi tanárok azon aáz állás- 
ponton vannak, hogy Angheleseu 
miniszter rendelete csak az eset- 
ben hajtható végre, ha előbb anya- 
gilag rendezik az egyetemi taná- 
roknak a belyzetét. 

Az egyetemi tanárok hajlandóak 
magukat alávetni Anghelescu mi- 
niszter rendelkezéseinek, de csak 
anyagi helyzetük rendezése és a fő- 
iskolai oktatás reformjának ael- 
készülése után. 
ee.0.. 

Zsebmetszőkre fogta a saját 
[4 

[ bünét a megtévedt dési vá- 
rosi helypénzszedő 

(Dés, okt. 26). A dési törvény- 
szék ma itélkezett Görgényi La- 
jos dési vásári helypénz szedő 
bünügyében. A helypénz szedő el- 
len választás és hatóságok tfélre- 
vezetése miatt emelt vádat a tör- 
vényszék ügyésze. Görgényi La- 
jos egy szép napon ugyanis azzal 
állitott be hivatali felletteséhez. 
hogy az összeszedett helypénzekkel 
- amely összeg 7500 lejé tett ki, 
- nem tud elszámolni, mert hiva- 
talos ténykedése közben a piacon 
egy zsebmetsző felvágta a zsebét 
és kilopta onnan a helypénzeket. 
A ravasz helypénz szedő még a 
vágást is megmutatta felettesének, 

Az egye- 

hozta a határozatokat, amelyeket - 

aki abban a hiszemben, hogy tény- 
leg zsebmetszés történt, vigasztal- 
ni kezdee az elkeseredettnek lát- 
szó Görgényit. 
Az esetet jelentették a rendőrség- 

nek is, amely megkezdte a zsebmet- 
szés ügyében a nyomozást. A rend- 
őri nyomozás eredménye azonban 
meglepetést keltett, mert kiderült, 
ee.e.........e............ 

Ha tovább farta 

hogy a zsebmetszésről szóló panasz 
nem egyéb szép mesénél és Gör- 
gényi Lajos, miután a hivatalos 

Ipénzt elköltötte, saját maga vág- 
ta fel a zsebét, hogy azután azt ál- 
lithassa, hogy meglopták. 
A törvényszék az önzsebmetsz 

helypénz szedőt két havi fogházra 
itélte. 

nak az egyetemi 
tünmntetések, bezárják az internátu- 

sokat is 
(Budapest, okt. 26.) Klebelsberg 

ku tuszminiszter ma körrendeletet 
intézett a budapesti főiskolai in- 
ternátusok vezetőségeihez, mely- 
ben azt az óhaját juttatja kifeje- 
zésre, hogy az internátusok veze- 
tőségei birják rá a bennlakó egye- 
temi ifjusógot a tüntetésektől való 
távolmaradásra. Amennyiben az 
ifjuság nem honorálná a kultusz- 
miniszter kivánságát és továbbra 
is tüntetéseken jelennék meg és 
zavargásokban venne részt, a mi- 

tusok bezárassanak és a vidéki 
egyetemi s más főiskolai hallga- 
tók Budapestet hagyják el. 
A miniszter a sajtó utján a bu- 

dapesti szülőket is felkérte, has- 
sanak oda egyetemi haligató gyer- 
mekeiknél, hogy azok felhagvja- 
nak eddigi mgatartásukkal s tér- 
jenek vissza feladatukhoz, a ko- 
moly tanuláshoz. A miniszter re- 
méli, hogy felhivásainak meg lesz 
a kellő eredménye s az ország 
jóhirnevét koeckára tevő mozgal- 

niszter kénytelen lenne intézkedni 
aziránt, hogy a főiskolai interná- 

mak meg fognak végre szünni. 

.e.. 

Bethlen György a tömegekre háritja a felelős- 
séget az udvarhelyi határozatokért 

(Cluj-Kolozsvár, október 28. A Mai 
Világ tud) A magyar párt vezetősége 
ismételten alkalmat keresett arra, 

hogy a kormány! informálja az udvar- 

belyi határozatokról, különösen arról 
a rezelucióról, amely szerint a magyar 

párt a Népszövetség elé viszi a ma- 

gyarság sérelmeit. Tegnap Bethlen 
György gorói fejtegette Duca belügymi- 

niszter előtt azt, amit Willer József 
hosszan magyarázgat egyes lapokban: 

nem a vezetöpeliökusok, hanem a tö- 
megek akarata volt a Népligához való 

appellálás. 
Magukról az udvarhelyi határoza- 

tokról annak idején elmondottuk a fel- 

fogásunkat. Most csak azon csodálko- 

zunk, hogy a magyarpárti vezetök 

mindig a magyar tömegekre akarják 

áttolni elhatározásaik ódinmát, Min- 
denki tudja hogy nem a tömegek, ha- 
nem a vezetök csinálják a politikát 

mindenütt. Udvarhelyt is 246 ember 

akármilyen határozatokról van szó - 
mindig a vezetőknek kell vállalniok. 
Azért vannak és élvezik helyzetük 
előnyeit. Hogy a határozat a vezetök 
müve, igazolják azok a tárgyalások is, 

amelyeket a nagygyülés előtt Pál Gá- 

borral folytattak Kolozsváron a pártel- 
nökség tagjai. 

Ha olyan ténykedésekről volna szó, 
amelyek büntetöjogi felelősséggel jár- 
nak, még meg lehetne érteni a töme- 
gekre háritást. De azért nem érhet 
senkit üldözés, - ahogyan nem is ért 
- hogy a törvényben becikkelyezett 

kisebbségi egyezményben foglalt jog- 
gal való élést elhatározza. Akkor hát 
miért akarják a felelősséget a román 
közvélemény előött átteni azokra a ke- 
servesen kinlódó magyar tömegekre, 
amelyek a politikát köztudomásulag uri 
huncutságnak tekintik? Tessék vállalni 
a felelősséget saját tetleikért, vezető 
urak! 

Nyugdijas 
akvizició 

állandó 

Eredeti és elsőrendü kiállitásu 
szörme modetlekben és a leg- 

* divatosabb nöi szövetkabátok- 
ban nagyválaszték a 

tiszíviselőket 

tix fizetéssel és magasjutalólkal 

keresünk 

(cCiím a kiadóban) 

s : zas zoszora zamaszoszo 

tansotöta 

s munkára 

mumnkárn 

zozokto 

cég szörmenagyáruhá- 
zában, Piata Unirii 20. szám. 

Készüléket találma, 
fel a nehézkedési e, 
ellensulyozására 

(London, okt. 26). Ha igaznat u 
gonyul az a fár, amit egy tondoni 
távirat röpitett szét a napokban, 
a világ egy korszakalkotó találmá 9 
nyal gazdagodott, ami különösen / 
aviatikában bir rendkivüli sullyaj 
Egy fiatal tudós, állitólag eljárás; je. 
degett fel a gravitáció ellensulyozás, 
ra. A készüléket bemutoatta egy 
ságirónak. A készülélkel sikerütt e, közöns 
sulyos acéldarabot több ideig a tenz viszont 

gőben tartani. A nehézkedés ellen. o 
sulyozásának beláthatatlan követkey Kelmaj 
ményei lehetnek, A repülésben e, lehettül 
egész uj rendszert vonhat maga után, takozás 
ami az uj találmányra fog alapuly szonyla 
Az ujságiró, bár nem szakériő, nőVé f0 
önszemével látta a levegőnél suly. hangja 
sabb test ámasz nélküli lebegését 4 m ágban 
hir még nincs felelős forrásból meg. növeke 
erősitve. = hatalm: 
eee. ig oly 

A svéd-amerkai gyufatröszt en 
bérbevette a jugoszláv gyufaa hogy k 

muenopóliumot is kralhás 
lenül 

(Belgrád, okt. 26.) A jugoszlár rvégbem 
monopóliumhivatal több hete foly- tombol 
tat tárgvalásokat a svéd-amerikai kum, a 
gyufatröszttel a jugoszláviai gyu- üig hár 
famonovpólium bérlete ügyében. A a vaslú 
héten sikerült megállapodást létre- Aze 
hozni a tárgyaló felek között, 
melynek értelmében a svéd-ame- 
rikai gyufatroszta monopólum- 
hivatalnak másfélmilliárd dinárnyi 
kölcsönt nyujt, melynek ellenében 
bizonyos, később megállapitandó 
bérösszegért a gyufa monopóliu- 
mát a hivatal a trösztnek bérbe- 
adja. 

jót mor 
ki Ang 
boldoga 
nyának 
dries, 
énekelte 
elégedé: 

Hogy 

koalició az uj területeken is háztulaj 

propagandát kezd oják 
(Zágráb, október 26.) A parasztde- fölteniől 

mokrata koalició végrehajtóbizottsága v0 és f 
tegnap ülést tartolt. Elhatározták, hogy ab) rov 

az összes uj területeken is beinditják a helyiség 
propaganda-munkát. Továbbá az egy- családta 
évi évfordulóját a koalició megaláku- ma, a): 

lásának határozták el nagyszabást vény al 

keretek között megünnepelni. mem, f) 

Bner német vezérezredes ade 
lesz a kinai vezérkar főnökezer 

. 1. , a' 

(Páris. október 26.) Shanghaii kezzenei 
jelentés szerint a kinai nacion lista hal egy 
kormány nem Ludendorlot, hanem ahol ber 
Bauer vezérezredest hivta meg a talos rer 
kinai hadsereg ujjászervezésére. 4 rendő 

Eredetileg, mint ismeretes, ii angsul, 
dendortfot hívták meg, de ber jova tö 
körök kifogást emeltek Ludendor amisan 
meghivása ellen és ezért a kinaid 
megváltoztatták szándékukat. 
Bauer vezérezredes számos De 

met teztet visz magával Kinábt. 

Tervszerű üldöztetésnek munősíti Sujtják 
eliteleset Romania volt róma i 1j4k 
reskedelmi attaséja. Bukoresth No 
jelentik: Jon Jilescu, Románia 0 rádb 8) 
kereskedelmi attaséja ellenhosst4 i , 
idő óta bünügyi eljárás foly 
A vot attasét elitélték és az i e 
let most vált jogerőssé. Jon yen i 
lescu brosurát adott ki, amely! i látoa el 
tervszerü üldöztetésnek minds oyaln 
elitétését és ártatlanságát hanő et 

"vvvvvvvvνvν ssez 

Hirdecssen iz 
a Mal Világ-Dan 



Kelmay Ilona 
Régen nem volt olyan bensősé- 

pes ünnep a kolozsvári Magyar 
ézinházban, mint tegnap, amikor 
Kelmay Ilonát, utolsó operaegyüt- 
fesünk primadonnáját Játtuk viszont. 
Azota a művésznő a berlini állami 
pera hirneves tagja lett s van va- 
lami fájdalom is bban az osztat- 
fan örömben, amellyel a kolozsvári 
közönség kedvencét egyetlen estére 
viszontlátta. 
osca szerepét játszotta tegnap 
Kelmay Ilona s örvendező tanui 
lehettünk annak a nagyetiüű kibon- 
takozásnak, amely világvárosi vi- 
sonylatban is esőrendü énekes- 
nővé formálta. Egészséges szárnyaló 
hangja terjedelemben, tartalmas- 
ságban és kulturában egyaránt meg- 
növekedett, énekének drámai ereje 
hatalmasan kifejlődött, pianói pe- 
dig olyan csodálátos szépek lettek, 
hogy a közönség valóságos extázis- 
pan ünnepelte. Csak természetes, 
hogy Kelmay Ilona hires szinészi 
kvalitásait sem hagyta érintet- 
lenül az egész énekesi lényén 
végbement fejlődés. Egész este 
tombolva ünnepelte őt a publi- 
kum, a második felvonás után pe- 
dig háromszor kellett megjelennie 
a vaslüggöny ajtaja előtt is. 
Az est többi vendégeiről is csak 
jót mondhatunk. Pfeitler mester, 
ki Angelottit énekelte, bizonyára 
boldogan élvezte egykori tanitvá- 

dries, 

Hogyan kell kitölteni a lakáska- 
uszteri iveket? A kolozsvári rend- 
őr prelektura megkezdte a lakás- 
kataszteri ivek szétosztását. Nem a 
háztulajdonosok, hanem a lakók 
kapják kezükhöz ez iveket, ame- 
lyeket a következőképpen kell ki- 
töteniők: Az a) rovatba a lakó ne- 
ve és foglalkozása jegyzendő be, 
4b) rovatba a lakószobák, mellék- 
helyiségek, mühelyek száma, c) a 
esaládtagok, lakók és szolgák szá- 

ma, d) a bérösszeg, e) a lakástör- 
vény alapján lakja-e a lakást, vagy 
nem, f) a háztulajdonos neve. Áz 
Neket legkésőbb november 20-ig 
kell pontosan kitöleve a kerületi mendőrfőnökhöz beadni, a lakbérle- 
ti szerződés bemutatása mellett zok, akik nem tudnak irni, jelent- kezzenek az ivvel és az okmányok- nl együtt a kerületi rendérségen, 
mhol bemondások alapján a szolgá- elos rendőrtiszt kitölti a rovatokat. 

Tendőr prepeftura hirdetménye 
ngyulyozza, hogy mindenki pon- 
asan töltse ki a rovatokat, mert a 
mmisan vallókat 1-15 napi elzá- 

a és 1000-100 ezer lej pénz- 
mntetéssel büntetik. Azokat, akik üvet nem készitik el és a határ- 

nem nyujtják be, a statiszti- al trvény alapján ezertől ötven- 
"igali terjedő pénzbüntetéssel 

a Novemberben tárgyalják Ra- 

elentik, hogy Punima Ra- képviselő büntjeyét, aki tud- 
vőleg 

esies 
vale 

ámai ellen, november végé j ; len, a gén fogja 
Mgyalni a belgrádi törvényszék. 
A foettel az óriási érdeklődésre, 
házban alást az egyik nagy szin- 
. artják meg. 

riössed a Miai Világ:ban 
. 

nyának sikerét. Cavaradossit In- 
Scarpiát Angele Capovia 

mnekelték a közönség teljes meg- 
elégedésére. Valóban szép est volt. 

midbó kosának bünperet. Bel- 

2 a szkupstinában merény- 
övetett el Radics István és 

MAI VILAG 

A Marosvásárhelyi 
elrendelte Biróő József szabad- 

lábrahelyezését 
(Tg.-mures-M.-vásárhely, október 26. 

A Mai Világ tud) A marosvásárhelyi 
törvényszék tegnap délben határozott 
Biró József, az Agrárbank volt pénz- 
tárosának szabadlábrahelyezési kéré- 
sének ügyében. Biró Józsei ellen, mint 
ismeretes, az a vád, hogy a bankban 

két évvel ezelőtt elkövetett betörésnek 
ő a tettese. Biró három hónapja van 
vizsgálati fogságban és most ügyvédje, 
dr. Márk Miklós, ujabb szabadlábrahe- 

lyezési kérést adott be a törvényszék- : 

- A kommunisták tüntetni akar- 
tak a vincennesi szerencsétlenség 
áldozatainak temetésén. Párisból 
jelentik. A vincennesi városrész- 
ben történt házbeomlás tizenkét ál- 

dozatát ma temeték el általános 
részvét mellett. A temetést meg- 
előzőleg a kommunisták prokla- 
mációkkal árasztották el a francia 
fővárost, mélyben a proletárokat 

elszólitották, hogy a temetés al- 
kalmát nagyszabásu kommunista 
demonstrációra használják fel. 
Emiatt a rendőrség nagyrészét ké- 
szenlétbe helyezték és egyes negye- 
deket, a temetési menet utvonalá- 

tól teljesen elzártak. A kommunis- 
ta tüntetés igy nem sikerült. A 

földalatti vasut kijárójánál volt ki- 
sebb jelentőségü zavargás, de sike- 

rült a rendet helyreállitani. A rend- 
őrség, a délután folyamán több le- 
tartóztatást eszközölt. Az őrizetbe 
vett kommunisták száma megha- 
ladja a kétszázat. 

- Ligeti József bucsuestélye. A 
f. hó 27-re összetorlódott estélyek- 
re és mulattságokra való tekintet- 
tel az Ujságiróklub vezetősége Li- 
geti Józsefnek, a kiválló táncmü- 
vésznek e napra tervezett bucsu- 
estélyét f. hó 30-ára, keddre halasz- 
totta el. A nagyszerünek igérkező 

csonyi Ili primadonna, Rózsa Anna 
opera-énekesnő. Ujeicu, a nagy- 
szerü operaénekes. Jakubicsek hár- 
famüvész, a Román Opera müűvé. 
szeinek orosz kórusa. Wajticzky 
Elvira és Stefanidesz Lili tánemü- 
vésznők is most fognak fellépni. 
Az estély rendezése és beállitása 

külön meglepetése lesz a megjelenő 
közönségnek, amely máris rendki- 
vüli méretekben érdeklődik a ki- 
vételesnek igérkező müvészi szen- 
záció iránt. 

nöki hivatalba. A kolozsvári ka- 
taszteri mérnöki hivatalba ismeret- 
len tettesek betörtek az éj folya- 

lának fiókjából elvittek 7500 lej 
pénzt. A rendőrség nyomozást in- 
ditott. 

müsor keretében többek között a 
bucsuzó müvészen kivül Kará- 

- Betörtek a kataszteri mér- 

mán és a gondnok hivatali aszta- 

HOLVASSA EL E 
mert S ( Meleg férfi pulceveret . . . 840 lejtől i kellemes Férf é pi mellények. 800 lejtől 
. Ang0l ndi puloverek már. . 280 lejtől a meglepetést nyujt ői diat kötötdttkabáiok , , Ha lejtől E 

é - Gyermek puloverek már . . 180 léjtől G t S Gyermek téli harisnya. 22 lejtől = e .Nói sport téli harisnya 56 lejtől 
Női tiszta gyapharionya 85 lejről 
ői tartós cérnaharisnya . 79 lejtől s S Eeformnadrág, legjpbb inőség 85 lejtől 7 nT í Nőt elegáns gyanjukosztüum. S40 lejtől 

, KÖTÖT TARUHÁZ E Nyaksálak, kéztyük, férfi zoknik és más 
1 S' egyéb itt fel nem sorolt eikk, igen olcsó ár- 

Ban lesz elárusitia, Szotiai kiszolgálás, lej 
JU, I elesőé, szabott árank ei 

hez, azon a cimen, hogy a további fog- 
vatartás tárgytalan, mivelhogy a vizs- 
gálat befejeződött. 
A marosvásárhelyi törvényszék 

Muntean Morisor tanácsa hozzájárult 
az ujabb szabadlábrahelyezési kérés- 
hez és elrendelték Biró Jözseft szaba- 
donbocsájtását. Az ügyész felebbezési 
jelentette be s igy Biró szabadlábrahe- 
lyezése 3 napon belül fog eldölni, ami- 
kor is a lábla dönteni fog. 

- Heidger rablógyilko, meg- 
halt. Kö ni jelentés szerint Heidger 
rablógyilkos tegnap este 8 órakor 

szivszélhüdésben meghalt. A su- 
lyosan megsebesült Maibám rend- 
őrtiszthelyettes állapota változatla- 

nuül komoly. 
- Macdonald pilóta felesége 

megálmodta, hogy él a férje. Lon- 
donból jelentik: Az eltünt Mac- 
donald pilóta felesége erősen hiszi, 
hogy férje a skót partoktól három- 
százkilométernyire fekvő Rockoll- 
szigeten tartózkodik. Érdekes, hogy 
az asszony ezt a feltevését egy 
álomra alapitja. Ugyanis az el- 
mult éjszaka Macdonaldné és e 
barátnője is azt álmodták, hogy a 
pilóta Rockoll-szigeten egy szikla- 

] szirten ül. A tengerészeti minisz- 
térium kijelentette, hogy ez a fel- 
tevés lehetetlenség, mert a szige- 
ten repülőgéppel nem lehet le- 
szállni és egyébként is olyan hi- 
deg uralkodik a szigeten, hogy 
legfeljebb másfélnapig birná ki. 

BUDAPESTI 

teljes regény ingyen! 

TUNGS 
nÁDIóCsŐ 

OLVASSA EL 

förvényszék 
sirból. 

- Egy német hajóstiszt csodá- 
latos megmenekülése a hullám- 

Londonból jelentik: A 
Liana olasz gőzös a napokban fu- 
tott be a kalkuttai kikötőbe és fe- 
délzetén hozott egy német hajós- 
tisztet, aki csodával határos módon 
menekült meg a biztos haláltól. A 
hajóstiszt a Rheinfeld német gő- 
zösön teljesitett szolgálatot. Egyi 
este, a szolgálat után egyedül sé- 
tált a fedélzet távoleső zugában, 
kihajolt a korláton, a lába meg- 
esuszott és a tengerbe zuhant. 
Segélykiáltását senki sem hallotta 
meg. A tengerésztiszt reménytelen 
helyzetben csak az életösztöntől 
üzve szelte a hullámokat és várta, 
hogy feltünik a láthatáron egy 
hajó. Már tizenöt órája hányatta 
magát a hullámoktól és utolsó 
csepp ereje is fogytán volt, amikor 
felbukkant szemei előtt az olasz 
gőzös. Kétségbeesett kisérleteket 
tett, hogy a gőzös utasainak figyel- 
mét magára vonja. A kapiniány 
észrevette, csónakot küldött érte és 
ugyszólván az utolsó pillanatban 
huzták ki a tengerből az erejevesz- 
tett embert. 

- Kinában maximálták a eny- 
asszonyárakat, Newyorkból jelen-i 
tik: Kinában évezredes szokás, 
hogy a vőlegény megvásárolja a' 
menyasszonyt az apjától. Amikor 
a nacionalista kormány uralomra 
került, szakitani akart ezzel a szó- 
kással és sulyos büntetéssel akarta 
sujtani azokat a lányos apákat, kik! 
pénzért adják férjhez gyermekeiket. 
Mikor azonban a kormány tervé- 
nek hire ment, óriási felzudulási 
támadt a kinai apák körében. Igy 
azután a kormány engedményt tett: 
csupán maximálta a lányok árát. 
A kinai vőlegényeknek ezentüul - 
francia valutára átszámitva - csu- 
pán 3750 frankot kell fizetniök szi-, 
vük választottjáért. Ha pedig a 
menyasszony özvegy, az apa nem 
kérhet érte kétezer franknál többet. 

- Egy amerikai milliárdos csa- 
ládi tragádiaja. Newyorkból jelen- 
tik: Szombat délután egy tizen- 
három emeletes amerikai felhő- 
karcoló tetőzetének terraszán bor- 
zalmas szerencsétlenség játszódott 
le. Missis Multon Waldmann, sok- 
szoros milliárdos, aki a „Titanie" 
katasztrófája alkalmával elpusz- 
tult édesapja után mérhetetleni 
vagyont örökölt, két kisfiával a 
terraszon. tartózkodott. A négy- 
éves fiu vigan futkározott, egy- 
éves öcsét pedig édesapja daj- 
kálta. A nagyobbpik fiu játék köz-! 
ben édesanyja ölébe ugrott s az 
asszony ijedtében kiejtette kezéből 
másik gyermekét, aki a korláton, 
át tzenhárom emelet magasságból 
a mélységbe zuhant. A tiu utána 
kapott öccsének, de elveszitette az 
egyensulyt és ő is átbukott a kor-i 
láton. Mind a két gyermek a 
ismerhetetlenségig roncsolt testtel 
maradt az ucca kövén. Anyjukon 
a katasztrófa hatása alatt lelki- 
zavar tünetei mutatkoztak s a 
megtörtszivü, elborultelméjü asz- 
szonyt szanatóriumba szállitották. 

- Erzsébet királyné ékszereit 
eladják Prágában. Prágából távira- 
tozzák: Jakobovies ékszerész áru- 
ba bocsátja a Hababurg családi ék- 
szerek egy részét, lőképpen oly ék- 
szereket, amelyek néhai Erzsébet 
királyné birtokában voltak. Ezek 
az ékszerek nagy értéküek, köztük 
egy diadém egymaga 250.000 cseh- 
koronába kerül. Eddig nem lehe- 
tett megállapitani, hogy ki volt az 
ékszerek éddigi tulajdonosa, aki 
Jakobovicshoz juttatta őket. 



Csődöt nyitottak Farkas Jakab és Társa 
textilcég ellen 

Arut vittek el egy kolozsvári kereskedőötől 

(Claj-Kolozsvár, okt. 26. A Mai 
WVilág tud.). Egy ideje nem hallot- 
tunk arról, hogy adóba elvitték vol- 
na a kereskedők áruját. Most me- 
gint fel kell elevenitenünk ezt az 
unalmasig elcsépelt témát, ami min- 
den esetben, minden lejártsága mel- 
lett is egy érdekes, uj, ismeretlen 6 gya 8 nánt, de az adóhivatal emberei ki- formát tud megvillogtatni, ami fel- 

! 

l 

l 

í villanyozza pár perere és egy élet- 
re elkeseriti az embereket. 
A kiméletlen adóbehajtások és 

az exisztenciák tönkretételének uj 
fejezetét tárjuk most fel olvasóink 
előtt. 

A kezdet 

Farkas Jakab és társa kolozsvá- 
ri textiláru cég, egyike volt a 
Széchenyi-téri legjobb üzleteknek. 
A „társa" szónál he tessék rosszra 
gondolni, mert ez nem az uj fajta 
nA. Co., amely csak azért kerül a 
cégtáblára, hogy azzal a hitelező- 
ket kijátszák. A „Mtársa" itt tényle- 
ges társat jelentett, Farkas Henri- 
ket, aki öccse a cég másik tulajdo- 
nosának és mindketten a dolgozó 
és becsületes kereskedők fajtájá- 
hoz tartoztak. 
A cék fizetési kötelezettségeinek 

mindenkor eleget tett és hitelüket 
növelte, hogy édesapjuk Széche- 

sükre állott, ha hitelre volt 
ség. 

A cég az utóbbi időben gyen- 
gébben kezdett forgalmazni. 

(A kereskedők közül számosan fize- 
tés-képtelenséget jelentettek és a 
Konkurrencia olcsóbb 
kereskedő-ktől kikerült partic-árut 
árusitott, amivel nem tudott verse- 
nyezni a cég. 

Az áruraktár teli volt tehát, de 
a kassza üres, 

mert a vevők - akik szintén el- 
szegényedtek az olcsóbb árut 
vásárolták. A kirótt adók pedig 
magasak voltak. A két Farkas fiu 
fizette az adót, ahogy tudta, de 
mégis maradt, vagy huszezer lej 
hátralék, amiért az adóhivatal szo- 
rongatta őkét. Voltak egyes türel- 
metlen hitelezők is, akik az árurak- 
tár egy részét biróilag lefoglal- 

Ez nem bántotta volna a Farkas 
fiukat, mert a hitelezők ugy sem 
árvereztettek volna raktárukban, 
mert ők jók voltak a pénzre és csak 
a rossz gazdasági viszonyok foly- 
tán voltak kénytelenek üzetési kö- 
telezettségeiket halasztani. 

k. Az adóhivatal kiméletlen 
volt 
hogy 

vagy fizetik a huszezer lejhát- 
ralékot egy összegben, vagy vi- 

szik az áruraktárt, 
Huszezer lej azonban ma nagy 

énz. Nem mindenki tudja ugy má- 
öse dni. A ház pe- 
k napról a másikra 

et pénzre felvál- 

* Dr. Maior Aurelia száj- és fogbeteg- 
ségek szakorvosa rendelését ujból meg- 
kezdte Heltaiucca 2a, d. u. 4-7. Tiszt- 
viselőknek és diákoknak 50 százailék 
kedvezmény, Szegényeknek ingyen ke- 

áron ilyen 

és katogorikusan kijelentette, 

l 

a végső terminus. A huszezer 

nyitéri emeletes háza rendelkezé- Körülmények között 
szük- 

tatni. Tegnapelőtt azután elérkezett 
lej 

nem volt együtt és az adóhivatal 
emberei 

elkezdték a raktárt felpakolni. 
A Farkas fiuk elég tisztes össze- 

get ajánlottak részletfizetés gya- 

méletlenek voltak és a felpakolt 
árut kezdték kihordani az uccán 
álló kocsira. 
A kereskedők ijedten hitelezőik 

után futotak, akiket szintén érde- 
kelt az áruk elszállitása. Az ijedt 
hitelezők, ügyvédjeikkel együtt ér- 
keztek és tiltakoztak az ellen, h 
a biróságilag lefoglalt árukat az 
adóhivatal elszállitsa. A tiltakozás 

azonban hiába való volt. 
A huszezer Jejes adóhátralék 
fejében, az adóhivatal emberei 
minden tiltakozás ellenére két- 

ezer méter ftextilárut szálli- 
tottak ef az üzletből 

Az adóprés ujabb kiméletlensége 
nemcsak a két Farkas fiut exiszten- 
ciáját veszélyezteti, hanem a hite- 
lezőkét is. 
Ebben az esetben semmi ok nem 

volt erre a példátlan eljárásra, 
mert az állam követelése minden 

biztositva 
volt. 
Az állam követelései mindenütt 

elsőbbségi joggal birnak, tehát az 
adóhátralék, a huszezer lej, bizto- 
sitva volt és egy régi tisztes, jó- 
nevü céget nem kellett volna ilyen 
brutális módon meghurcolni. 
Ha az eljárás eredményeit ösz- 

szegezzük, nagyon szomoru konk- 
luzióra jutunk. A céget, áruraktára 
elszállitásával megakadályozták 
abban, hogy kifizethesse az adóhát- 
ralékot. 

Az adóhivatal raktárában pedig. 
a nem szakszerüen elraktáro- 
zott textil.áru tönkre fog men- 

ni 
Annyi mindenesetre marad majd 
belőle, hogy az állam huszezer lejes 
követelése kiteljen belőle. A far- 
kas fiuk esetleg tönkre mennek ab- 
ban, hogy huszezer lejért kétezer 
méter árujukat elvittók. A cég hi- 

Mintat in- 
gyen kap! 
yoatak 

PET 

A adóprés ujabb szorltása 
Muszezer lej adóhátralék fejében 2000 méter textil- 

raktárának jórészét. A 

Mi okozza a 

MO-C0A 

MAr vILAG 

telezői is érzékenyen megérzik 
majd az álam huszezer lejes köve. 
teléséért elhordott ketezer méter 
árut. 

Csődbe juttatta a cégét 
az adóhivatal kiméletlen- 
sége 

Lapzártakor értesülünk arról, 
hogy a cér egy regáti hitelezője 
csődőt kért a ség ellen, mert itteni 
ügyvédje táviratilag értesítette ar- 
ról, hogy, adóban elviték 

regáti cég, 
mely a helyzettei nem volt tisztá- 
ban, azt hitte, hogy az adóhvatal 
közbe avatkozása ez esetben is a 
itelezők kijátszására irányult és 
ezért utasitotta ügyvédje, hogy 
kérje meg 

Impozánsnak 

(Cluj-Kolozsvár, október 28. Saját 
tud.) Románia kereskadótársadalma 
november 11-én és 12-én Bukarestben 
gyül össze, hogy megtárgyalja azokat a 
módozatokat, hogyan lehetne segiteni 
a halódó kereskedelmen. 
A Sfatul Negustoresc és az Erdélyi 

és Bánáti kereskedelmi Egyesületek 
Szövetsége rendezésében fogják Romá- 
nia kereskedői megtartani országos 
kongresszusukat, amelyet nagyarányu 
előkészületekkel mennél impozánsabbá 
akarnak tenni a rendezők. 

Az ország kereskedői között hetek 
óta élénk agitáció folyik, mert a vi- 
déki kereskedői testülelek nemcsak de- 
legátusaikat kivánják kiküldeni a bu- 
karesti kongresszusra, hanem azt sze- 
retnék, ha a tagok mennél nagyobb 
számban megjelennének ott és szemé- 
Iyes megjelenésükkel dokumentálják a 
kereskedői összetartást és a számará- 
nyukkal pedig a tüntető felvonulásnál 
a kereskedő osztály erejél mutassák. 
A kongresszuson való részvételt 

megkönyiti az 50 százalékos utazási 
kedvezmény. amit a vasutügyi minisz- 
térium megadott a Sfatul Negustoresc 
kérésére. 

A kongresszuson letárgyalják a gaz- 
dasági életét érintő összes fontos kér- 
déseket. Igy letárgyalják a vám, a spe- 
kulatörvény, az adók és adókivetések, 
a községi illetékek, a záróra és a szál- 
litási ügyeket. 

Kolozsváron a Siatul Negustoresc 
vezetősége nagyarányu előkészületeket 
tesz a kongresszussal kapcsolatosan és 

példátlan népszerüségét? 
1. Őriási kaloriája 2. Gyu- 
lékonysága. 2 Szagtalan- Telefonm égőkben és 
sága. 4. Salakmeniessége. 
5. Aránylagos olcsóságn. 
mert dacára, hogy ennyi jó 

ir, mégis tulajdonsággal 
elcsóbb, minta lég- 
jobb poross coa. 

Vaskályhákban, folyton- 
kazánokhan 

utölérhetetlen. Cserépkály- 
hában éppen nagy calomája 

300 miatt csak óvatosam 

szám. 
használható, nehogy hi- 
égijen a kályha éserepe, 
TEGYENK SÉRLETET 

Ingyen kap próbára egy mintazacskóval a főelárusitónál 

STOTTER CÉGNÉL 
Strada Noua (valt Uj-utca) 50 szám. Telefonszám: 800. 
Már In0 kilogrammot is haza szállitunk, 

áintát in 
leyen kap! 

a cég áru- 

a csődőt a cég ellen. A 

léérkezik a romániai kercskedök bukarcsii koncrcsszusa 
őtvenszézalékos vasuti kadvezményt kapnak a kong. 

résztvevők 

terjeszthessék. 

gyülést tart, amelyen megválasztják a 

egyet szivesen átad utitársának. 

hogy az imént csak íréfált 

Bodosan Györgyőt, akit azután vé 
rében fetrengve ott hagyott az of 
száguton. 

ÁA sulyosan sebesült gazdára 
eszméletlen állapotban 
a járókelők és a dési 

tatta. / 

dóan olvasható a Park-ezáfloda * 

Cluj-Kolozsvár, október " 

regáti cég volt az egyedüli 
kérő, mert a többi hitelezők 
marádtak a csődkéréstől, ismeni 
a cég valódi helyzetét. A törvén 
szék a mai napon megnyitja a y 
dőt a cég ellen, melynek tönkreme, 
netelében a rossz gazd viszo. 
nyok játszódtak közre és melynek 
tulajdonképpeni halálát az adóbi 
vatal kiméletlensége idézte ejő, 
És a jámbor adóalany, aki 

tudja megérteni, hogy miért kell 
exisztenciákat kiméletlenül tönk. 
re tenni, ha az állam követelé, 
biztositva van, ámulva kérdi, hogy 
mire való ez? Miért? 8 
És ez a miért az, ami miatt haló- 

dunk és ez a miért az, ami mindent 
megfojt és tovább is fennmarad a 
kérdés, hogy miért? Miért?! 

a szakmai szakosztályok vezetői ösz 
szegyüjtik a kereskedők konkrét sérel. 
meit, hogy azokat a kongresszus elő 

Kolozsvárt a Sfatul Negustoresc no. 
vember 4-én kongresszus előkészi; rolt csilla 

lönösen 
kiküldendő delegátusokat is dernebbü 

mok is 

Egy pakli pipadohányért 
hasbaszurta a szomszédjái 
Életveszélyesre fordult a leszart 

sazda állapota 

(Dés, okt. 26.) A szamosmegyei 
Szilvás községben vasárnap tem- 
plomavatás volt, amelyen Bodosan 
György csákigorbói és Todoran 
Joun Zsuka községbeli gazdálko- 
dók is résztvettek. 
A templomszentelés után a két 

gazda együtt indult hazafelé és 
amint Vásárhely község közelébe 
értek, Bodosan Gyorgy arra kérte 
társát, hogy várja meg az uton, 
amig ő bemegy a faluba pipado- 
hányt venni. 
Már esteledett az idő és Todo- 
ran, aki idejében haza akart érni, 
lebeszélte Bodosant a pipadohány- 
vásárlásról, azt állitván, hogy neki. 
két pakli dohánya van, amból 

Bodosan erre tovább folytatta 
Todorannal az utat 
Nehány perc mulva Bodosan 

arra kérte társát, hogy adja át 3 
dohányt, mert pipára szeretne 
gyujtani. Todoran, aki ugyiátszik 
megbánta igéretét, kije eztett 

nincs dohánya. 
A dobány miatt a két gazda 

között heves szóváltás keletkezett 
melynek hevében Todoran kirá 
totta kacrát és hasba szurta vele 

találtak rá 
korházba 

szállitották, hol az igazgató-tő070 
azonnal műtétet hajtott végre 
dosan Györgyön. 
A leszurt gazda állapota idők 

ben életveszélyesre fordult. A 87 ; 
káló gazdát a csendőrség let 
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- világ órásá- 
Apak halátln 
Kéhány nappal ezelőtt érdekes 

me. ar halt meg Angliában, Frank 
z0. amber a greenwichi csillagvizsgá- 

önénik és az egész föld kereksé- 
mén minden óramutatónak ezt az 
órát kell megközelitenie pontosság- 
pan, hogy némikép is megfeleljen 
nivatásának. A greenwichi csillag- 
mzsgáló intézet igazgatója tehát 

jinak ellenőre is. 
Frank Dyson haláláról a lapok 

sak azzal kapcsolatban emlékez- 
ek meg, hogy ő volt a hatalmas te- 
intélyü angol tudományos akadé- 
ma elnöke, holott ez a nagy tudos 
világéletében mindig büszkébb volt 
arra, hogy ő ellenőrzi a- földkerek- 
ség időszámitását, mint bármely 
más tudományos tisztségére. A gre- 
enwichi csillagvizsgáló maga is vi- 
jigórájának köszönheti hirét, nevét 
mert hiszen ha valamikor ez is volt 
a világ legnagyszerübben felsze- 
relt sillagvizsgálója, ma már kü- 
lönösen Amerikában, sokkal mo- 
dernebbül felszerelt obszervátóriu- 
mok is vannak. Viszont Green- 
weh hire, neve is megszünhetnek 
a csillagászat szempontjából, akkor 
is ez volna ugyszólván a világmin- 
denség központja, mert. hiszen itt 
állapitják meg az idő legpontosabb 
mértékét, ugy hogy a greenwichi 
óra, valósággal a földkerekség tes- yei et öltött időmértékét jelenti 

m- mnnek az órának volt ellenőre a 

akit az angol Horológiai Intézet 
ak ép a közelmultban tüntetett 

két aranyéremmel. A greenwichi 
és óra pontosságára nézve jellemző, 
be hogy legnagyobb eltérése az igazi 

iőtől, legföljebb egy század má- 
bodperc. 
Hogy történik már most az idő- 

mnek ilyen pontosággal való lemé- rése? Hogy képzelhető el egy oly 
y ú4, amely soha még egy másod- 

századrészéig sem késhet, 
agy siethet? Ugy, hogy ez az mökké pontos óra, maga a meny- holtozat, milliárdányi csillagával. A 
Föld ugyanis, mely huszonnégy óra Ahtt fordul meg saját tengelye kö- 
1ül, valósággal óra szánmlappá vál- 
loztatja át a csillagos eget. Green- 
vihben egy csillagászati távosó an felállitva, melynek vetítő lem- 
en fonalkeresztet- helyeztek 
Ezt a teleszk bizonyos 

eilagra álhtják Agy a 
la világitó pontja a fonalko- 

közepében látható. Már most / dnek tengelye körül való for- 
val ez a csillag folyton távoló- é- ,t a beállitási ponttól. Ha azután r aillag ismét a fonalkereszt köze- 

jelenik meg akkor pontosan 
hotő mnégy óra telt el. Igy lemér- 

a Ereenwichi világóra sietése, 
késése. Ez azonban téermésze. 

mey ak vázlataiban adja az idő- 
kkal eljárást, mert valójában 
mely. bonyolultabb műüvelet 

Aki 
engeteg számítással jár. 

lágóra ellenőrzőjének, Frank Dy- 

1t az erősen téved. Ez a ki 
ós, ugyanis a nap 24 ól tizenkettőt munkával töl- 

Egy alkalommal pedig élet TeSzeda 
a omnek is volt kitéve, ép- állásánál. fogva. Egy megbom- 

vak, hallatlanul kényelmes éle- 

ő igazgatója. Ismeretes dolog, hogy 

a egész világ időmérése a green- 
Mohi cslhagvizsgáló órája szerint az 

méhány nap előtt elhunyt tudós, 

azonban azt hiszi, hogy a 

MAI vi.ac:g 

is, aki elhatározta, hogy a világ 
összes óráit megsemmisiti, első- 

sorban a greenwechi órát akarta el- 
pusztitani és igy a csillagvizsgáló 
közelében hatalimas mennyiségü di- 
namtot robbantott fel. A 

Meggyilkolta és kirabolta 
unolkatesívérét egy szilágy- 

csehi gazda 
(Cehulsilvaniei-Szilágyesen, okt. 

25. A Mai Világ tud.) Borzalmas 
rablógyilkosság történt pár nappal 
ezelőtt a városka határában, mely- 
nek kegyetlen elkövetőjét tegnap 
tartóztatta le a csendőrség, Pop 
Victor, egy gazdag oláhgyőrteleki 
parasztgazda személyében. 

A multheti csütörtökről péntekre 
virradó hajnalban a mezőre igyek- 
vő szilágycsehi parasztok a vasuti 
állomás közelében egy sulyos üté- 
sektől összeroncsolt hullára buk- 
kantak. A hulla mellett üres pénz- 
tárca hevert, mi mindjárt 
nyilvánvalóvá tette, hogy rabló. 
gyilkosság történt. 
A parasztok értesitették a csendőr- 
séget, honnan őrséget rendeltek ki 
a hulla mellé és jelentést küldtek 
az ügyészségnek Zilahra. A hiva- 
talos vizsgálat megállapitotta, hogy 
a meggyilkolt Pop Chirilá oláh- 

gazdával azonos, aki győrteleki 
előző este több társsal indult haza 
a szilágycsehi hetivásárról és ut- 
közben érhette a gyilkos végzet. 
A gyanu utitársaira terelődött, 

akiket egyhamar elő is állitottak 
a csendőrségen, de kihallgatásuk 
folyamán kiderült, hogy teljesen 
ártatlanak. Előadták ugyanis, hogy 
Pop Chirilá nem messzi a várostól 
elvált tőlük és visszafordult azzal, 
hogy elfelejtett valamit Szilágy- 
csehben. Ezt a vallomást igazolták 
még más parasztok is, akik 

szintén látták a szerencsétlen 
Chirilat egyedül visszamenni 
A nyomozás több napig tehetet- 

lenül szünetelni kényszerült, mig 
kedden aztán szenzációs fordulat 
állott be. Jelentkezett a csendőrsé- 
gen egy győrteleki paraszt, aki 
előadta, hogy vele ment haza Pop 
Victor és ők is találkoztak Chirilá- 
val utközben. Miután Chirila egy 
kiesé eltávolodott tőlük, Pop Vic- 
tor ugyanolyan módon fordult meg, 
azzal, hogy elfelejtett valamit elin- 
tézni. Mikor reggel meghallotta a 
gyilkoságot, felébredt benne a gya- 
nu, hogy Victor követte azt el, mert 
köztudomásu volt a faluban, hogy 
eee 
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elsőrangu kivitelben és a 

dinamit gyászpompával ment végbe. .................. 

azonban a kelleténél előbb robbant 
(az illető uriember órája bizonyá- 
ra késett) és magát a merénylőt 
pusztitotta el. 
Frank Dyeon végtiszbessége a 

tudomány nagy halottjának kijáró 

eet 

a két ember hadilábon állott egy- 
mással és Pop Victor, aki külön- 
ben Chirilának unokatestvére, 

mindég emlegette, hogy meg- 
gyilkolja Pop Chillat. 

Kedden már nem tudott ellenállni 
a gyanunak és megtette feljelen- 

tését. 
Mindjárt elmentek a csendőrök Pop 

Victor után, akit hamar be is szálli- 
tottak Szilágycsehbe. Nem sokáig val- 
latták, 
hamar megtőrt és elmondotta a 
gyilkozsság minden borzalmas rész- 

letét. 

Csütörtökön a bankban volt és Chiri- 
lat is ott látta, amint egy nagyobb ősz- 
szeget vett fel. Ekkor megérlelődött 
benne az elhatározás, hogy meggyil- 
kolja haragosát és egyuttal ki is ra- 

bolja. Chirila jó alkalmat is adott erre. 
Egy husánggal többször fejbevágta 

és percek alatt végzett áldozatával 
Kivelt tizenkétezer lejt tárcájából és az 
árokba dobta a hullát. 
Pop Vietort, a rokongyilkos gazdag 

parasztot a zilahi ügyészségi fogházba 
szállitották. 

Szinházi Élet 
minden szá ma 200 oldal. 5 kotta 

lszindarabb 
Ara 40 lej. 1 év 450 lej. 

PALLAS 
LAPTERJESZTÓŐ CLU) 
ee 

' Román, angol, francia, német, 
olasz, szláv stb. forditások, levelek, 
kérvények, periratok, tudományos, 
müűszaki, közgazdasági, irodalmicik- 
kek stb. Másolások, sokszorositások. 
Dr. Mandel forditó irodaja, Strada 
Rafiu (volt Kötő-n.) 3. Telefon 831. 

Hirdessen a Mai Világ-ban 
et 

Elvállal minden könyvnyomdai és könyvkötészeti munkát 
legjatányosabb árak mellett. 

ÁAÁ M 

NYOMDAI 
MÜINTÉZET 

leküdt a csupasz földre, 

l szerint adakozhat. 

Egy vallási tébolyban 
szenvedő volt fegyenc 
ellopott egy kisleányt 
A gyermekrabló elmebajos és a 

tizenkétéves kisleány nyomtala- 
nul eltüntek 

(Páris, okt. 27). Rablásért és be- 
törésért hat évi kényszermunkára 
itélte három évvel ezelőtt a fran- 
cia törvényszék Pierre Lorris la- 
katoslegényt. A bordeauxi fegyin- 
tézetben megkezdte büntetésének 
kitöltését. Az utóbbi hónapokban 
különös tüneteket vettek észre 
rabtársai a fiatal Pierre Lorrison. 
A fiatalember nem akart enni, nem 
akart a priccsen aludni, hanem le- 

a hideg 
kőkockákra és ott töltötte éj- 
szakáit. 
- Bünhődni akarok, - mondo- 

gatta a fiatal lakatos legény rab- 
társainak - de nem csak a eaját 
bünömért, hanem az egész világ 
vétkéért isg. 
A lakatos legény egész nap lisi- 

euxi Szent Terézhez imádkozott, 
akiről kijelentette, hogy az ő régi 
menyasszonya. A fogház orvosa 
megvizsgálta a fiatalembert és 
megállapitotta róla, hogy vallási 
tébolyba esett. Pierre Lorrist át- 
szállitoták a tébolydába, innét pe- 
dig néhány nap mulva elbocsátot- 
ták azon a cimen, hogy nem közve- 
szélyes. Ettől kezdvő Pierre Lor- 
ris kéregetésből élt és naphosszat 
imádkozott külömböző bordeauxi 
templomokban. 
Egy alkalommal szép szőke ti- 

zenkét éves lányka ment be az 
egyik templomba mádkozni. There- 
se Merron volt a neve ennek a kis- 
lánynak, aki egy bordeauxi füsze- 

res egyetlen gyermeke. Többen lát- 
ták, amint a templomban Pierre 
Lorris (aki közben hosszu szakált 
növesztett és mindig mezitláb járt) 
odalépett az imádkozó lánykához 
és megkérdezte tőle, hogy hiv- 

- Therese Merron, - válaszol- 
ta a kislány. 
- Szóval az a neve, mint Hisie- 

uxi Szent Terézé, az én régi meny- 
asszonyomé? - mondotta különös 
hangon a tébolyodott ember. Soká- 
ig beszélgetett még a templom ho- 
mályában a kislánnyal, azután 
mind a ketten eltávoztak. Attól a 
perctől kezdve semki sem látta töb- 
bé a városban sem a kis Therese 
Merront, sem a hosszuszakállas, me- 
zitlábas Pirre Lorrist. A rendőrség 
nagy erővel nyomoz, mert attól 
félnek, hogy a vallási tébolyban 
szenvedő ember kárt tett a kis- 
lányban. 
etbb0 

Vetitettképes előadás a tüdővész. 
ről az Épitőmunkások Otthonában. 
A kolozsvári szakszervezetek kul- 
turbizottsága október 26-án, pénte- 
ken este 7 órakor rendezi az ezidei 
első vetitettképes egészségügyi 
előadását az Épitőmunkás Otthon 

nagytermében. Ezen az egészség- 
ügyi előadáson dr. Pop Livius or- 
vos román és magyar nyelven is- 
merteti a tüdővésznek, mint egyik 
igen sok áldozatot követelő beteg- 
ségnek okait, jelenségeit és azoó- 
kat a módokat, amelyekkel a tüdő- 
vész ellen védekezni lehet. Az elő- 
adást a legujabb orvosi megállapi- 
tások alapján készitett vetitettké- 
pek illusztrálják. Az előadásra 
mindenkit szivesen látnak. Belépő- 
dij nincs, az egészségügyi előadá- 
sok költségeire mindenki tetszés 



- fogadjunk, Pancser, el sem 
kiszi, ha mondom, érdekes volna 
megludni, hogy mit tartalmaz a 
vámíarija és nem-e fog szomoru 
csalódásokat hozni? 
- Egt sokan szeretnék tudni, de 

viszont aki tudja, az hallgát és ma- 
gának a vámbizottságnak sem árul- 
ják el. 
- De mi értelme van a nagy disz- 

kréciónak? 
- - Agt is megmagyarázom. Kohnt 

előveszi az anyósa és faggatja: 
„Te Samu, igaz az, hogy megcsa- 

lod a feleséged? ! 
„Nézze Mama, - mondja Kohn 

- d feleségemmel már csak igazán 
bizalmas ciszonyban vagyok. Ezt! 
azonban még neki sem árulom el." 
- Mondja, Pancser ur, mi tö- 

tént volna, ha a magyarpárti vezé 
rek alaposan megmondták volna a 
véleményüket Uucának és nem 
kerteltek volna az udvarhelyi gyü- 
léssel kapcsolalosan? 

volna. oataczoantaszs ükan Talán letartóztatták voltna vezet. Alakitások gyor- 
sanésol készü -Azt nem, de meglepő leti vol- u geén készülnek 1 na tő c az őszinleséz. 

- ÚUidtarhelyről jut eszembe, 
hogy megállapitották ott, hogy a 
Sszomoru viszonuok dacára is ör- 
vendetes tény, hogy a bankoknak 
silerült megerősödniök. 
- Ilsetennek hála. 
- fancser ur, ez rendben vun 

eddig, azonban mégis kiváncsi va- ! 
gyok rá, hogyan lehetett akkora 
vagyoni a7 

olyan ro: 

Ázt is megmagyarázom. Grün 
megkérdi Gelbfől: 
„Mond csal le Samu. hogyan le- 

üjleni ha a viszonyok 
z9k voltlal ! 

nyi vagyont ayüjleni, ame- 
nyi neked vana 
"Megmondom, - mondja Gelb 
dz embernelk hét évig gazem- 
Lernek, 
lenni. 

„És aztáno 
Es azlán már megszolja az 

j , . 1 

- Szóval ez a titka 
megerősödésénel is? 
- Ebben maradunk. 
eeeee... 

toltajnak, csalónak hell 

a bankok 

- Azért van még egy módja a vagyonszérzésnek? 

Y 
. - Ha náljon cipőjéhez Gladis- krémet és egy vagyont takarit meg. 

Sportember 
ba? 

Akkor bizonyára 
legjebbklubtársa 

A budapesti 

NEMZETISPORT 
Hétköznap 6 lej, hétfőn 15 lej 
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- Egészen meglenpő dolog történt 

Érdeklődőök 
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MAI vILÁG 

IVILÁG 
A studióból 

As elhunyt Zigottónak még nincs utóda - Harry Carey, a 
sodatosas szerenesétlensége - a Nobite-film 

Zigottó 

Néhány héttei ezelőtt futótüzként 
járta be a hir, hogy meghalt a köz- 
kedvelt filmburleszk-komikus, a ked- 
ves Zigottó, aki filmleiben a szeren- 
csétlenség végeláthatlatlan szériáin 
bukdácsolt át, mig végül is összeom- 
lott házakon, revolvertüzön és más ér- 
dekes természeti tüneményen keresz- 
tül be nem futott annak a személynek 
az ölelő karjai közé, akiért ő hőn epedt 
és szerette. Ez a filmkomikus tehát 
meghalt és érthető, hogy helyére szá- 
zan meg százan pályáztak, mert hi- 
szen egy Zigottóra mindig szükség 
van a filmművészetben. 
A Zigottó poziciója egyelőére nincs 

még véglegesen betőöltve, de értesülé- 
seink szerint három komoly aspiráns 
akadt akik közül a napokban fognak 
válogatni. 

Harry Carey 
A világhirü filmakrobata, akinek 
filmje mindenfelé a komoly szenzáció 
erejével hatnak, legutolsó filmjével su- 
lyosan megsebesült. Filmezés közben 

1 ugyanis egy nehéz lovasbravurt kel- 

Arban és minőségben csak a 

CLU 

TAPRŐHIRDETESEK 
Hbben a rovatban ménden szó 2 lej. Vastagabb betűüvel szedve 4 tet tegkíssebb apróhirdetés ?8 tef, Áltáskeresők részére egyszeri hir- detés 20 lej. -Az apróhérdetés 

................. 

A jó áftásért folyó harcban szerelje fel 

Intelligens uriasszony keres helyben 
kimondott uri családnál házvezetőnői 
állást. Ajánlatokat kér Intelligens" 

Kiadó két szoba konyhás lakás nagy 
kerttel november elsejére, feltünő olcsó 

áron. Értekezni Monostorisut Aő. szám 
CGsonka Jánosnál. 

Keresek közponiban, szép. világos, 
termet. vagy üres tágas szobát, lehetőleg 
földszinten. Cimekes kérem leadni „Tu- 

ful cipő-üzleetet.. 
Jó megjelenésü, magyar gépitónő, nagy 

irodai gyakorlattal allást Reres. Megke- 
reséseket Intelligens jeligére kér a ki- 
adóhivatalba. 

Napi pár órai munkával szép jövede- 
lemre tehet szert, Kolozsváron nagy is- 
merettségge1! rendelkező egyén. Cim a 

Mai Viiág kiadóhivatalábanmn 
Gyermektelen házaspár, házmesteri ál- 

jást keres. Cim a kiadóban, 

Malom részére egy cilinderszita és 
egy uj 36-os parasztkő, egvy taliga, 

minden elfogadható áron eladó. Cim 

a kiadóban. 

Sürgösen eladó elköllözés miatt a 
Szántó-uccában mnagy telek rninden 

gazdasági kellékkel felszerelve. Kisebb 
családu gazdálkodónak igen alkalmas. 

forduljanak Lukácshoz, 
Györgyfalvi-ut 23. 

Eladó Dr. Luther Márton féle házi- 
kincstár diszkötésben. Tartalmaázza az 
1517. évi relormáció alkalmával kiadott 
95. pontozatot. Cim a kiadóhivatalban. 

jett volna inszcenálni, miközben azon- 
ban a ló hatalmasat ugrott, a kitűnő 

lovas megszédült és kiesett a nyereg- 
ből. (A szerencsétlenség azért tovább- 

ra is üldözte, mert egy jelenetben, 

abol a rablókkal harcolt, sulycsan 
megsebesült az egyik bandita golyó- 
jától, ugy, hogy hetekig nyomta nagy- 

betegen az ágyat. 

Ennyi veszedelem között készült el 
a balszerencse fílmje, amelynek cime: 
„A 7-ik bandita". Az izgalmas és 
mindvégig lebilincselő filmet az Urá- 
nia-mozgó fogja a közeli napokban ve- 
titeni. 

Az északi sark filmije 
Néhány hónappal ezelőtt az egész 

világ közvéleményét a Nobile-expedi- 
ció izgalmas eseményekkel tele északi 
sarki utja foglalkoztatta. Ezekről a vi- 

lágeseményekről készitetlek az ötletes 
amerikaiak filmet, amelyben megőrő- 
kitették az expedició kutalásának ösz- 
szes fázisait. 
Az érdekes és izgalmas „Nobile"- 

filmet nemsokára a Select-mozgó fog- 
ja vetiteni. Máris hatalmas sikert jó- 
solnak a bemutatónak. 

REGELE FERDINAND 
(Az UDbVARBA 

ek dija ctőre fizetendő 

Fekete pids női kabát olasón eladó. 
Feketénél Kinizsi és Szentlélek-ucca 
sarok. 

Holló-ucca 8, szám ajatt jevő házasto 

Ertekezni: Szénetér 8 szám, az üzletben. 
Ügyes lapelárusitókat felv kiadó- 

hivatal sír. Nicolae lorga s1 
Kiadó november 1-ére. két elegánsan 

kényelmesen herendezett szép zora Te isfon 18-48. Cim a kiadóhívatalban. 
Veszélyben van egy szegény, öreg ki- 

lakoltatott 4-5 tagból álló hyakdjas, 
családfentartó megélhetése apnyira, hogy 
kénytelen segélyért fordulni a 
lelkü emberekhez. Segélyösszegeket a 
kilakoltatott nyugdijas jeligére a Mai Viág kiadóhivalala továbbita és nyug- 
tázza. 

Rádió. és villanyfelszerelések, villany- 
égők különböző nagyságban csillárok ás 
egyébb elektrótechnikai felszerelések ol- 
esel eladók. Értekezni lehet Str. Regina 
Maria 6. emelet 15 ajtóó 

Fehérnemü himzést vállal, 
munkásnő. Vasut-u. 48. sz. 

uáyakorlott 
farie Criz- 

Nyugdijas tsztviselő kerestelik a 
szamoslalvi állami fatelephez felvi- 
gyázónak. Cim Szamosfalván. 

talatallkal E Külföldi t ő, a8 nő 
kalkuláció, bérleszámolás és a doa ezee 

ben tökéletesen tártas, eszteryályos 
és géplakatos üzemban 

müvezetői vagy 
üzemvezetői áltásleres 
vagy mint garágemester az összes motorok, villany- fl 5 

lek. 4 szola. konyhával sürzősen aladó 

i Ingram. Főszereplői: Paul Wegenet 

CiulKolezsvár, októbe, a 

SZINHÁZI IRODA HiR 
A Cárevics: Lehár legszehb 
je. A próbákon teljes szépségben bo 

takoznak már ki a CGárevics zenei szép. 
ségei. Hosszu idők óta nem Készül 
annyi szeretettel, olyan ambicióye] 

u. 

írai 
kolozsvári szinbáz uj operettre, mi, ; Cluj- 

most a Cárevicsre. A zene szépségei zme 
valósággal megbabonázzák és mágával ' 
vagadják a szereplőket s bizonyos, hog 
ellenállhatatlan hatással lesznek a k M 
zönségre is. Berlinben, Bécsben, Bu. ! 
dapesten egyhangu volt a vélemény a 

hogy ez a legszebb operettzene, amely. 
néi muűvészibbet, tökéletesebbe. 
melegehbet még sohasem irtak. Ped, hannjó 
ez nagy szó, hogy a Lehár eddigi m, prősödé 
vei is világot hóditottak. A Vic özvegy legujab 
Éva, Luxemburg grófja és a Végre lós me 
egyedül szerzője önmagát multa fáld) 
a Cárevicsben. A Cárevicset hetek ól sredné 
tanitja a leggondosabb figyelemmel e i01 /el 
odaadással Török Emil s ugyanó fogja karcestb 
az alóadásokat is vezényelni. A Cárae. jónmusba 
vics szereposztása egyébként ez: Cá. üigybuz, 
revics: Sólyom Győző, A nagyhercez; losi 
Réthely Ödön, A miniszterelnők: ataln 
Olasz Lajos, Iván: Ihász Aladár, Sz. 67 ke 
nya: Karácsonyi Ii, Masa, Iván fale. az e' 
sége: Betegh Bébi. A Cárevics öt egy. v0. ho 
másutáni estére van kitüzve: Szom. Bernád 
batra premier-bérletben vasárnap ede Jst, ál. 
bérletszünetben, hétfőre Az-bérletben, gyar e 
keddre B.-bérletben és szerdára C.-ber. k 
letben. Mind az öt előadásra árusija 477el 
már a pénztár a jJegyekel. lye 

Telói diákok 50, 40, 30, 20 és 10 lees /Vámsú 
helyárakkal. Vasárnan 8 órakor Far. Mi l 
kas Imre népszerű daljátéka, az felii lellenül 
diákok kerül szinre otcső helyárakkal misnalk, 
A legdrágább jegy b0 lep a legolcsább ztul0s 
10 lej. 
Vasárnap fél 6-kor: Gyurkovics fut. 
A legujabb és máris tegnépszerübb ope 001/ h 
rett, a Gyurkovics fiuk. melynek zena 0mán 
jet Farkas Imre irta, legközelebb ve MHernád; 
sárnap délután félhat órakor kerűl nolitika 
szinre, a főszerepekben Kondor Ibolyá únvaló 
val, Betegzh Bébivel, Sólyom Gyözővel dare 
Tompa Belával, Ihász Aladárral. jokozza 

Már csak két napig látható a Ma ametyet 
gyar Szinházban A Varázaló. A dél 
utáni órákban mozielőadások vannak 
a Magyar Szinházban. Két mozielő 

hal, rág 
kal ala 

adást tartanak. Az elsánek től t li 
a másodiknak fél 6-kor van a tezdee 1 m 
Most egy hatalmas világhirű amerikal ülel, ez 

aki hali 
sik. 1 l 

ség tud 

film kerül vetitésre naponként Cimei 
A varázsló. Rendezője a zeeniális Ref 

Alics Terry. Petrovich Svetisláv. Már enségél 
csak két napig látható A varázaló: Mi at 

pénteken és szambaton Aki fehát mát ati s 
nem látta, de szereti a nnt az siee o 

sen a Magyar Színházba ne mulassz al 

el ennek a gyönyörű képnek a m in 
tekintését. sőléi 

HET MŰSOR jesetász 1 á jenység 

Péntek: Román előadás hogy , 
Szombat: eárevies (Öperettujdonsáz e l 

ször. Lehár Ferenc jubiláris lerssébi 
operettje Karácsonyi UIi, Betes tapési eze] 
Sólyom Győző nész Aladár főllép! ad és 
vel Premier-bérlet) . als Kreny 

Vasárnap d u. 3-kor: felői atákok e 
gyon olcsó mozihelvárakkal: 60, 40. " ée 
20 és 10 lejes jegv gokkat ; 

Vasárnap fél 6-kor afüt ánk "ahka y 
rettujdonság 5-ödsző ndes "0mán 
kal.) sePnólgy, 

: ; 1 : álalnat 
A MAGYAR SZINHAZ moz0s0 

Egész héten: Fél 4-kor és fél 6-Kot: a dmilyo 
yá lk „i lmujd?l yet rázsló. (Grandiózus amerikai aul *e apjá 

sság 8 felvonásban, Főszerlők: ! ezláv) *a 
gener, Alice Terry, Petrovich vel 5 

Vasárnap d. e. 11-kor: Mozimatiné lukon h 
110 leijes helyárakkal. innya/ 

* . é niana 

Felelős szerkesztőt ai egy 
senes józsE tiratal, 

" 


